

发挥互联网在贫困地区资源配置中的功能

# 三台：“互联网+”再添脱贫攻坚新动能

投资21.62亿元  
潼川古城项目开工

互联网+扶贫,已成为打赢脱贫攻坚战的有效武器。

三台县委、县政府将“互联网+扶贫”作为实现贫困地区发展后发赶超的重要抓手,从农村电子商务、医疗、教育等方面着手,发挥互联网在贫困地区资源配置中的功能,整合各类资源向困难群众集结,推动农村产业发展、医疗保障、教育进步,实现老百姓脱贫致富。

三台县委书记马辉表示,牢牢抓住互联网带来的历史机遇,在贫困地区建好用好互联网,激活贫困地区沉睡的资源,让互联网将贫困群众“网”进全面小康社会。



中国邮政三台分公司打造的“邮乐购”线下体验店

□ 蒋次勇 本报记者 李桥臻 文/图

**互联网+农村电商**  
离市场越近,离贫困就越远

贫困问题主要是经济问题,而远离中心、交通不便、流通不畅、缺少信息是制约老百姓增收致富的重要短板。为破解这些难题,三台县推动“互联网+”与脱贫攻坚有机结合,利用互联网的强大功能搭建脱贫大市场,解决贫困地区农产品销售难题,同时也为贫困地区培养经营人才。

三台县双乐乡王家堰村突川水产养殖农民专业合作社理事长李晓川提到农村电子商务感慨良多,“消费者通过网络购买到鲜活的泥鳅,不仅提高了销量,还做响了品牌。”

李晓川的成功“触网”得益于三台大力推进“互联网+农村电子商务”工作。

中国邮政三台分公司帮助王家堰村打通特色农产上行渠道,通过“邮乐购”“邮乐小店”对“突川”泥鳅、水稻等特色农产进行包装并在网络推广,线上线下累计销售额近百万元,带动当地农民增收20余万元。

三台立足当地农业发展现状,大力推进电商扶贫,通过“企业+贫困户+电商平台”模式,让建档立卡贫困户在网上拿到了票子,运用电商这把新兴“利剑”闯出了一条扶贫攻坚

的新路子。政策给力梦飞扬。三台对贫困户采取集中培训、实践操作等方式进行生产、创业培训及新时代农民培训。通过电子商务培训会,双乐乡宋观庙村李德碧在微信上开了网店,成为微商,主要从事女性物品销售,摆脱了背朝黄土面朝天的窘境。

由于大部分贫困户缺技术、缺信息,处于“买难、卖难”两难境地。为了快速推进电商扶贫工作,三台通过特色农业的O2B、O2C模式创新,创新“公司+贫困户+电商平台+市场”的精准扶贫模式,解决贫困户两难问题。

与此同时,三台借力电商营销平台,打出“商旅融合”组合拳——芦溪盛世樱花悠乐谷、狂欢小镇、大河湾庄园等涉旅企业积极融入“互联网+旅游+扶贫”行动,通过整村土地流转,吸纳贫困户参与项目建设、网络营销、现场服务;三元、龙树、建平、忠孝等镇乡通过“旅游+电商”活动,开展旅游服务和网销特色农副产品,惠及20多个镇乡300余户贫困户。

**互联网+医疗**  
离健康越近,离贫困就越远

“没有全民的健康,就没有全面的小康。”三台县委、县政府将“健康扶贫”列为精准扶贫工作的重中之重。如何更有效、更精准

破解贫困人口“就近看不上病、看不好病与看不起病”难题,如何尽早实现贫困户“断病根、拔穷根”,关键在于摸清、摸准贫困人口中“因病致贫、因病返贫”基础数据信息。该县卫计局制定了健康扶贫分类施治和大病专项救治工作方案,组织各乡卫生院发动医院职工、乡村医生对辖区建档立卡贫困户健康、疾病、残疾状况进行了全面摸底调查,并利用“互联网+四川省贫困人口就医信息系统”实行动态管理。

11月30日,记者在三台县观桥镇中心卫生院建档立卡贫困户人口服务窗口看到,前来就医的几名贫困户正在咨询相关政策,查询报销情况。观桥镇侧村6组已脱贫户杨进云告诉记者:“今年我住了5天院,花了8000多元的医药费,报销下来,自己才给了400元左右。”

提到“先诊疗后付费”,杨进云更是赞不绝口。“我到门诊挂号的时候,把身份证给医生,医生在网上看到我是贫困户,特意告诉我可以先治病再给钱,整个治疗过程中,给我开的药价格也合适,真的太好了。”

目前,三台所有医疗机构已将最新建档立卡贫困人口数据导入医疗机构管理信息系统中,实现贫困人口精准识别;各医疗机构建立了建档立卡贫困人口就医绿色通道,贫困患者到医疗机构就诊时信息系统自动减免一般诊疗费,严格落实“先诊疗后付费”;住院不缴纳押金,出院时由医疗机构通过互联网信息平台与医保、大病保险、民政医疗救助单位

直接结算,贫困患者只需缴纳个人自付部分费用,全面实现出院“一站式”报销服务,“因病致贫、因病返贫”彻底变为过去式。

**互联网+教育**  
离教育越近,离贫困就越远

教育是拔穷根,阻止贫困代际传递的重要途径。互联网与教育的有机融合,是破解贫困地区教育发展瓶颈的有效途径。

三台县教体局认真落实“互联网+教育”行动计划,加快推进“三通两平台”建设,大力推进互联网进校园,利用信息化手段实现优质教育资源向农村流动,打造同步课堂,缩小城乡教育差距,突破教育扶贫“最后一公里”。

在建平镇红星中学七年级1班的教室里,同学们正在学习“实际问题与一元一次方程”,老师打开“班班通”设备,在显示屏上将一元一次方程的解答、验证、解决实际问题的过程用不同的符号、颜色、图案依次演示。

该班学生张庆鹏告诉记者:“有的数学题深奥难懂,有的课文抽象难理解,有的英语单词记不住,老师会通过图片、视频、音乐等很多种方法让课堂变得生动有趣,让我们爱上学习。”

目前,三台已建成并投入使用电子白板、互动一体机的“班班通”教室达1560个,逐步扩大了数字教育资源的覆盖面,终端配备显著增强,使薄弱学校的办学条件得以改善,为教师备课提供了优质的教学资源,为教师授课、学生自主学习提供了高效的课堂教学互动平台,实现了教育手段信息化,促进了教育教学和信息技术的深度融合。

“查资料,看图书,学表演……”学生们七嘴八舌说着互联网带来的好处。七年级学生姚桐若告诉记者:“我的爸爸妈妈在外地打工,学校里和我一样的贫困家庭留守儿童还有十几个,我们每周可以到网络教室与父母视频,看着爸爸妈妈的脸,聊聊学习和生活。”

目前,三台建成了“千兆主干,百兆到校”的教育城域网光纤网络环境,互联网出口升级至50-200M,网络环境全面优化,为各级各类学校构建了方便、快速的网络通道,有效解决了学校全面应用远程教学资源对网络环境的需求,为优质教育资源共建共享提供了强有力的保障。

三台按标准为全县中小学校配齐了网络教室,教学用计算机生机比达10:1,既满足了教学对计算机的使用需求,又为农村留守儿童与家长QQ聊天、远程视频沟通交流搭建了平台,促进了农村留守儿童的身心健康。

农业供给侧结构性改革十大案例

## 三台案例获网络票选第一

本报讯(记者 李桥臻)日前,记者了解到,三台县参选的(绵阳三台:坚持“三链同构”探索丘区农业大县农业供给侧改革新路径)获“2017四川十大农业供给侧结构性改革十大案例”网络评选票选第一。

据了解,该活动旨在全面贯彻习近平总书记关于“深入推进农业供给侧结构性改革”的重要要求及全省农业农村改革经验交流暨工作推进会精神,加快推动四川由农业大省向农业强省跨越。

活动对四川以绿色发展理念引领农业供给侧结构性改革,切实增强农业农村发展新动力进程中,涌现出来的“案例”和“人物”进行全媒体宣传报道。通过收集和初审工作,确定了40个候选案例和40名候选人物进入网络投票环节,经过十五天的网上投票,三台县参选的案例(绵阳三台:坚持“三链同构”探索丘区农业大县农业供给侧结构性改革新路径)脱颖而出,以184352票获得网络票选第一名。

据了解,网络投票环节结束后,还将经过专家评选和社会公示等环节,最后确定“2017四川十大农业供给侧结构性改革案例”10个,提名奖10个,并于今年年底举行颁奖晚会。

三台查处

## 基层“微腐败”二百余件

本报讯(周俊宏 记者 李桥臻)为推动全面从严治党向基层延伸,持续净化基层政治生态,三台县纪委监委加大基层正风反腐力度,紧盯村级“微权力”,着力整治村级“微腐败”,有效规范村级权力的运行。今年1至11月,全县共查处农村基层“微腐败”问题204件,党纪政纪处分204人。

针对农村群众反映少数干部不作为、乱作为、作风粗暴等“微腐败”问题,该县开展“清风三台”行动,专项治理“微腐败”。紧盯村级“微权力”运行中的“人、财、权”,实行“照单用权”“按图办事”模式,从管理、程序、公开等方面不断规范权力运行。不断加强村务监督委员会建设,发挥“前哨尖兵”作用,近距离展开监督,将“微权力”治理工作纵向推进到村组干部。通过村(社区)务公开栏、网络平台等渠道,向群众公开亮权,让群众对乡镇、村干部的“微权力”一目了然。权力全过程在阳光下运行,有效遏制了乡镇、村(社区)基层干部“微权力”的任性,构建清单外无特权、清单内有监督的良好局面。

同时,三台县纪委监委通过组织村“两委”干部旁听职务犯罪干部的庭审,编印《警示教育读本》,充分发挥警示教育作用,以身边事教育身边人,形成强大震慑。

千余个农家书屋

## 配齐党的十九大主题读物

本报讯(翁明珠 李田 记者 李桥臻)为全面深入学习贯彻贯彻党的十九大精神,发挥农家书屋在农村思想文化阵地的作用,近期三台县文广新局为全县1105个农家书屋、文化活动室添置了党的十九大报告及系列读本,实现了党的十九大主题读物在镇乡、村的全覆盖。

近日,记者在潼川镇林村农家书屋看到,农家书屋图书展示台上配备了政治、经济、文化、科教、生活等各类书籍,排架整齐、类别齐全,而四种十九大主题读物也已上架。许多村民正在阅览室认真阅读,浏览书架上的各类书籍。据林村农家书屋的管理员陈桂芳介绍,平日里村民们可以随时进入书屋,借阅各类图书,而今年最新鲜的要属新上架的十九大主题读物。

林村村党支部书记李勇告诉记者,林村农家书屋还将继续积极组织村党员干部到农家书屋学习借阅十九大读物,深入开展党的十九大精神学习宣传以及交流辅导等相关专题活动,让农村党员干部“零距离”接触十九大报告,进一步深入学习十九大精神。

据了解,下一步,三台县文广新局还将结合“农民读书月”活动,依托镇乡文化站、农家书屋等阵地深入开展党的十九大精神学习宣传、交流辅导等活动,进一步满足广大群众的精神文化生活需要。

## 宏达杭萧钢构建设项目投产——梓州掀起“绿色建筑”潮

本报讯(郭明弟 记者 李桥臻 文/图)11月28日,记者来到位于刘营镇的四川宏达杭萧钢构绿色建筑制造基地建设项目现场,看到该项目一期主体工程已经完工,到场的生产设备正在进行安装、调试;工装修正打磨、上漆;土建工程、场地整理进入收尾阶段。据了解,该项目一期3条生产线已在近日正式投产。

四川宏达杭萧钢构建设有限公司总经理敬泉告诉记者:“整个项目推进速度比较快,三台县委县政府高度重视,落实专门领导跟踪,各部门也提供一对一专业化服务,缩短了办事流程,提高了办事效率,实实在在解决了很多实际困难。”

据了解,该项目已通过电力部门验收,正式进入生产阶段。据宏达杭萧钢构生产部副经理张俊华介绍:“公司已经签订了关于成德南高速出口至S205连接线工程项目合同,现已经开始生产,后期将根据市场情况再增添设备提高生产能力。”

该项目系三台今年启动实施的重点工业项目之一,主要从事钢结构绿色建材生产、钢结构住房设计和建设。项目位于三台县绿色装配式建筑产业园内,总占地面积223亩,计划分二期推进,总投资2.74亿元。其中一期项目投资1.3亿元,于2017年5月开工;配套办公、生活用房预计2018年4月底前全部建成。项目建成后,可实现年主营业务收入约2.3亿元,年缴纳税金4800余万元,解决200余个就业岗位。

该项目将重点生产钢管束组合结构住宅体系,这是一种重量轻、强度高、节能环保、能循环使用的新型建筑结构,被誉为“绿色建筑”。随着这种工厂化绿色建材的生产推广,对整个地区建筑行业向绿色环保方向发展将起到巨大的推动作用。



宏达杭萧钢构项目建设现场,工人正在调试设备

业岗位。随着这种工厂化绿色建材的生产推广,对整个地区建筑行业向绿色环保方向发展将起到巨大的推动作用。

区项目维修加固以及旱汛治理,农村水源更有保障。山坪塘、石河埡、蓄水池等水源点星罗棋布,创新“渠道+管网”、“灌溉+饮水”模式,让远水解了近渴。

协河乡红石桥村今年新建山坪塘、蓄水池8处,治理石河埡1道,新增蓄水能力5300多立方米,硬化水渠2100米。该村第一书记丁猛表示:当前,贫困村与非贫困村建设标准不一样,农水投资标准也一样,年内已有15户贫困家庭的水质、水量、方便程度、保证率等饮水安全指标得到全面落实。同时,完善了农村水源保护隔离带,实现了协会管水、用水目标,让灌区“福利水”成为“商品水”,“断头水”成为“长流水”,“扯筋水”成为“和谐水”。

三台将“节水农业”作为构建幸福美丽新村的主方向,重点实施了“五小水利”为代表的节水改造和灌排泵站更新,农田灌溉水有效利用系数从0.45已提高到0.56,在有效保障粮食安全的同时,实现了农业灌溉用水总量零增长。截至目前,三台县通过推进农田水利“全域灌溉”先后打造高标准农田25万亩,完成田型调整15万亩,修筑地埋146公里,治理排灌沟渠378公里,完善机耕路150公里,修筑田间作业路253公里。

科学规划 建管并重

## 三台大兴水利推进“全域灌溉”

本报讯(张川 谢勇 记者 李桥臻)“注重效益、保障质量、加强管理,做到因地制宜、经济合理、技术先进、运行可靠,这就是我们建设镇木林村发展节水型农业灌溉的路子。”冬日的暖阳里,建设镇木林村村支书王晓丰提到推进乡村振兴,实施农田水利“全域灌溉”将给当地农民带来直接的民生效益,很感慨。

木林村是一个旱山村,水资源相对短缺,农业生产用水困难。近期以来,建设镇政府协同水务局对村内破损严重的2口山坪塘进行了改扩建和精修硬化,同时借智借脑,做好脱贫新村建设规划,有效扶持支柱产业发

推进土地合理流转和适度规模经营,切实解决制约发展的瓶颈问题。

在推动实施乡村振兴战略行动中,三台县坚持以水资源的承载力来确定城乡发展规模,科学选择新村聚居点和区域产业的发展方向。通过农田水利建设夯实基层基础,“3+2”特色主导产业带动乡村发展,着力保障农民朋友脱贫致富,有效跟进观光农业、设施农业、生态农业和专业合作社发展。

在水利建设上,三台突出喷灌、管灌、微灌等高效节水和精细化管理。作为全省小农水重点县,今年以来三台县在南路综改区协河乡、紫河镇、广利乡7个村实施重点县项目

建设,已新建渠道11.7公里,整治渠道25.2公里,山坪塘37口,提灌泵站5座、石河埡7道,新打蓄水池29处,完成投资1785.3万元。今年的中央和省级水利发展项目,包括高效节水灌溉项目已在8月下旬开工,项目已在西平、建设、龙树、立新、黎曙5个镇乡16个村实施,工程进度超过60%。通过实施农业水量分配、农业水权制度以及农业水价测算、农业节水奖惩罚精准补贴等办法推动农业供给侧结构性改革。

在三台农村综改区协河乡红石桥村、红花园村等地,通过“池库相连”“管网相连”“权责相连”,结合都江堰人民渠管班水库灌